

СРЕДНЕВЕКОВЫЙ ГОРОД



<https://top-voprosov.ru/articles/kak-zhili-v-srednevekovom-gorode>

В средневековой Европе существовало два типа городов. **Первые** были наследниками Римской империи, их история уходила в глубокую древность. К ним относятся *Венеция, Генуя, Неаполь, Марсель, Монпелье, Париж, Кёльн, Лондон*. После падения античной цивилизации жизнь в них начинает потихоньку замирать, но при этом они остаются административными и духовными центрами, а активные торговые связи некоторых городов с Восточной Римской империей и странами Востока способствуют их развитию.

Ко **второму** типу городов относятся зародившиеся уже в Средние века поселения: *Брюгге, Прага, Амстердам*.

Европейский город располагался на территории феодала, который обладал полнотой власти над ним. Землевладельцу подчинялись и жители, несшие повинности. Феодал был заинтересован в любых способах получения дополнительного дохода с подвластных земель. Одним из таких ресурсов стал город, поэтому феодал способствовал развитию ремесла, промыслов и торговли. В тех случаях, когда он оказывал излишнее давление, жители впоследствии устраивали бунты. Например, в XI-XII веках города Северной Италии одержали победу и были объявлены городами-государствами.



Постепенный переход от раннего феодализма к развитому способствовал оживлению городов. Они становились ремесленными центрами, опорой производства, торговли, культуры и религиозной жизни. Благодаря повышению производительности сельского хозяйства земледельцы могли формировать запасы и выходить с ними на рынок, то есть в города. Постепенно сельские жители пополняли городское население. Кроме того, многие крестьяне бежали в города, чтобы укрыться от сеньора и избавиться от его зависимости.

<https://scibook.net/srednih-vekov-istoriya/formirovanie-srednevekovyih-gorodov-gorodskoe-29758.html>



<https://top-voprosov.ru/articles/kak-zhili-v-srednevekovom-gorode>

Улицы были иногда настолько узкими, что туда не мог проникнуть солнечный свет. Отсутствие обустроенных дорог становилось катастрофой в межсезонье. Городской службы по уборке мусора не было, что неизменно вело к распространению эпидемий.

В городах улицы, заселенные ремесленниками одной специальности, получали соответствующие имена: улица Гончаров, Кузнечная, Золотая или Золотых дел мастеров, Кожевенная. На улице Франков, Итальянской улице, Немецком квартале жили купцы или ремесленники, прибывшие из других земель и селившиеся вместе. Названия улиц происходили и от важных мест, к которым вели улицы или которые были на них расположены: Рыночная площадь, Соборная улица, Ратушная, улица святой Магдалины, улица Петра и Павла. Традиция давать улицам имена великих людей или увековечивать важные события пришла гораздо позже.



Рост городов отчасти сдерживали их главные защитники — крепостные стены. Дома росли вверх, население жило скученно, что усложняло общую ситуацию. Отсутствие нумерации домов восполнялось размещением на входной двери щита с изображением, часто символизирующим род деятельности хозяина дома.

В пределах стены могли находиться виноградники и даже целые поля, на которых горожане выращивали урожай. Городские стены могли делить город на несколько участков.

Материалы - главное в успехе строительства нового дома. Местные каменоломни в средневековье были повсюду. Из них поставлялся камень для замков, городских стен и церквей.

1. Города северной Италии не только добились самостоятельности, но и подчинили себе прилегающую деревенскую округу. В Италии создаются **города-государства**.

2. В других странах Европы результаты борьбы городов с сеньорами были довольно пестры.

В одних случаях города добиваются полного самоуправления, прав коммуны, т. е. права выбирать своих должностных лиц, иметь свой суд, свои финансы, права самообложения; их отношения к сеньору ограничиваются уплатой сравнительно невысокой фиксированной ренты. Это **город-коммуна**, которая может объявлять войну, заключать мир, чеканить монету.

3. Много городов получало известные привилегии с самого своего возникновения. Так как города представляли выгодный источник дохода, то сплошь и рядом сеньор для привлечения населения давал местечкам, расположенным на его земле, права города. Это так называемые **новые города**.

Самоуправлявшиеся города обладали правом выбирать городской совет, верховный орган городского управления. Совет распоряжался военными силами города, городскими финансами, наблюдал за ремеслами, издавал обязательные для горожан распоряжения.

Во главе совета стояло выборное лицо, которое носило в Германии название *бургомистра*, во Франции и Англии - *мэра*, в Италии обыкновенно во главе городов стояли *консулы*. Судебные функции иногда выполнял сам совет, иногда же особая судебная коллегия, члены которой назывались *скабинами (шеффенами, эшевенами)*.

В борьбе за свою самостоятельность города добились личного освобождения всех горожан. Обыкновенно все жители города были освобождены от крепостной зависимости. Даже крепостной крестьянин, если он бежал в город и прожил в нем в течение определенного срока, обычно - одного года и одного дня, делался свободным, и его сеньер по мог уже вернуть его к крепостной зависимости. Как говорит немецкая пословица: «городской воздух делает свободным».

1. Пицито Елена . Жизнь средневековых городов.
Diletant // <https://diletant.media/articles/43009878/>
2. Виппер Р.Ю. История средних веков. СПб., 2000.
3. Егер О. Средние века. СПб. – М., 1999.

